

全球复苏挑战加剧 中国经济韧性依旧



国际观察

新华社华盛顿电(记者许缘、高攀)世界银行1月11日发布最新一期《全球经济展望》报告指出,全球复苏势头今明两年将显著放缓,加强国际协作是世界经济走上良性发展道路的关键。在全球增长放缓背景下,中国经济仍显现出发展潜力和增长韧性,得到国际组织和经济学家肯定。

多重风险阻碍复苏

《全球经济展望》报告指出,世界经济2021年从疫情冲击中回升。但受新的变异新冠病毒威胁、通货膨胀、债务高企和收入失衡等因素影响,预计今年全球增长将明显放缓,这一势头可能延续至2023年。

世行预计,2021年和2022年全球经济增长率分别为5.5%和4.1%,均较此前预测下调0.2个百分点。2023年全球经济增长率将进一步放缓至3.2%。

世行行长马尔帕斯指出,世界经济同时面

我国保险业最大增资引战项目落地

中邮保险牵手友邦加快高质量发展

新华社北京1月12日电(记者黄书波)1月12日,中邮人寿保险股份有限公司公告称,中国银保监会已批复同意其注册资本从215亿元增加至286.63亿元,其新增注册资本由友邦保险有限公司认购。据了解,此次交易引资金额达120.33亿元,是我国保险业最大的增资扩股引战项目。

近年来,我国金融业积极推行对外开放政策,保险市场投资机遇倍受国内外资本市场关注。中邮保险牵手友邦保险,是推动保险市场形成更高水平对外开放格局的最新实践,是贯彻落实国家金融开放政策、推进国企混合所有制改革的最新成果,也是服务国家战略、推进国企改革三年行动方案的重大举措。

自2009年以来,中邮保险充分依托邮政网络和资源,始终坚持“保险姓保”,“服务基层、服务三农”,深耕普惠保

险,服务范围覆盖22个省(区、市)、296个城市、1690个县市、32571个网点,“信送到哪里,中邮保险就到哪里”的理念已广为人知。

中邮保险表示,公司坚持稳健发展,统筹推进改革、经营和风控各项工作,高质量发展成效显著。公开资料显示,截至2021年底,中邮保险总资产突破4000亿元,年度营业收入迈上千亿平台,资产质量优良,未发生重大风险事件和资金案件。经营评价连续两年获评A类,风险综合评级获评A类。

友邦保险1931年成立于香港,开展保险业务超90年,其母公司友邦保险控股有限公司及其附属公司友邦集团是全球市值最大的独立上市人寿保险集团(2021年12月31日)。友邦保险在公告中称,中邮保险经营稳健、管理优良,未来将在产品开发、科技、投资、风险管理、拓展和深化中邮保险独有分销潜力方面,为中邮保险提供专业支持。

中邮保险表示,将以此次引战为契机,立足新发展阶段,坚持新发展理念,服务新发展格局,稳步推进战略重点,增强核心竞争优势,深入践行“保险姓保”,更好地服务国家战略,助力保障人民美好生活。

瞄准“双碳”目标 长三角一体化示范区开年着力提“绿值”

新华社上海1月12日电(记者胡洁菲)长三角生态绿色一体化发展示范区理事会11日召开第五次全体会议,提出将“碳中和”“碳达峰”新增进入制度创新重点领域,创新低碳发展路径,着力提升项目建设和区域发展的“绿值”。

“绿色,是长三角一体化示范区的底色,我们不仅要在更大区域内推动生态文明建设,还要更加有力地推进区域一体化治理保护。”长三角一体化示范区执委会主任华源介绍说,2022年,长三角一体化示范区将探索建立统

一的环境、社会和公司治理(ESG)标准,以及实施跨域共保的示范区绿色保险制度。

据悉,在绿色金融领域,此前沪苏浙皖三省一市相关部门已协同制定绿色金融评价定性指标体系,实现了区域绿色金融评价标准的基本统一。下一步,相关部门还将会同示范区执委会推进示范区数字人民币创新试点工作,引导和鼓励银行业金融机构发展绿色信贷、发行绿色债券,支持示范区“三农”、小微企业绿色发展;支持示范区金融同城化服务创新发展联盟成立绿色金

融专委会;持续推动银行业金融机构开展环境信息披露。

流域绿色治理方面,水利部太湖局相关负责人表示,将配合示范区执委会开展“碳达峰”“碳中和”研究工作,支持示范区出台相关工作实施意见;开展长三角地区典型跨界流域(太浦河)生态补偿机制研究。除了政府“画蓝图”,示范区绿色发展还着力发挥企业、智库等社会力量作用。上海市青浦区代区长杨小菁说,目前青浦区已经引进同济大学长三角可持续发展研究院项

国际合作至关重要

疫情冲击下,全球经济增长不均衡、各经济体政策不同步以及收入不平等进一步凸显。由于政策空间受限,同时面临债务压力,新兴市场和发展中经济体恢复增长动能尤为困难。世行在报告中重申各经济体加强协作的重要性,强调公平增长和政策协调性。

报告指出,全球各经济体需共同努力深化国际合作,以应对日益严峻的全球性挑战,包括推进疫苗公平分配,提升最不发达经济体债务可持续性,应对气候变化和经济体内部不平等,促进绿色、有韧性和包容性发展等。

此外,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效实施将对稳定亚太地区经济起到关键作用,助力区域经济和世界经济复苏。

美国《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯对新华社记者表示,RCEP带来的贸易和投资增长将有助于修复供应链。中国作为亚太地区产能的主要供应国,将在疫苗和医疗设备领域为地区抗疫发挥积极作用。

世行常务副行长冯慧兰指出,各经济体决策者作出的选择将决定未来十年的发展道路。当务之急是确保更广泛、更公平地分配疫苗,使疫情得到有效控制,并持续出台有助于逆转不平等加剧趋势的政策。

冯慧兰还强调,一些发展中经济体债

务高企,加强全球合作以扩大财政资源,

是实现绿色、有韧性和包容性发展的关

键。

新华社北京1月13日电(记者张辛欣)提升抗风险能力和竞争力,推动强链补链,少不了“专精特新”中小企业。工信部近日宣布,2022年要新增培育3000家左右“小巨人”企业,支持更多中小企业进入龙头企业供应链,培育更多中小企业特色产业集群。

2022年,还有哪些支持“专精特新”中小企业的政策将出台?小企业如何练好“独门绝技”,怎样干出大事业?记者对此进行了调研。

创新,努力练就“独门绝技”

快建成全智能无人操作工厂,是四星玻璃董事长王焕一今年的心愿。位于河北沧州的四星玻璃是国内一家药用中硼硅玻璃生产商。相比疫情暴发初期“人不到位、货发不出去、资金短缺”的情况,企业最难的时候已经过去。国产疫苗瓶需求上升和注射剂一致性评价政策的推出,推动药用玻璃供给升级,2021年企业年销售近4亿元。

王焕一不再为订单、资金发愁了,把更多的精力放在新产品研制和新厂房的建造上。“今年我们的研发投入要超过3000万元,加快生产智能化改造,让药用玻璃稳定性和质量再上台阶。”

拥有好的产品,方能赢得竞争。创新二字,对“专精特新”中小企业的分量格外不同。

“只有创新,才会有拥有定价权的可能性。”蓝禾医疗董事长曹军告诉记者,去年11月超薄透气口罩研制上市,在2个月内带动销售收入实现约30%的增长,也是凭借这个新产品,企业逐步走出“红海竞争”。“2022年重点是推进液体伤口敷料的中试和市场化,努力形成新增长点。”

调整状态,把更多精力放在创新上,努力练就“独门绝技”,列入2022年很多“专精特新”中小企业的“任务单”。

“要继续提高材料性能”“和产业链伙伴建立共同研发机制”“在数字化上的投入要加大”……努力提供更优质的供给,是“专精特新”中小企业的普遍选择。

提升竞争力,一系列政策就此展开

企业有志向,政策有支持。围绕形成核心竞争力,有关减负、降本、赋能等一系列政策将在2022年展开。

工信部明确将坚持纾困解难强帮扶与支持创新促升级两手抓,引导广大中小企业走“专精特新”发展道路。

在助企纾困方面,统筹落实系列惠企政策,做好执行情况的效果评估,针对新问题新趋势强化精准支持。同时,加大恶意拖欠账款问题治理力度,对拖欠问题典型的行业领域组织开展专项督查。“将针对突出问题形成由宏观到具体的扶持链条。”工信部中小企业局局长梁志峰说,比如,将突出对中小企业权益的保护,在防止和化解拖欠款项、知识产权保护等多个方面加强力度。

在发展“专精特新”企业方面,研究制定创新型中小企业、“专精特新”中小企业、“小巨人”企业评价和培育办法。从进行分类培育、降低数字化门槛到培育特色产业集群,一系列举措出台。

财政部日前对外表示,2022年,要继续实行小微企业融资担保费奖补,新增支持一批国家级专精特新“小巨人”企业,鼓励地方安排中小企业纾困资金。

“我们将‘提升创新能力和专业化水平’作为实现中小企业高质量发展的重要基础和保障。”工信部中小企业局一级巡视员叶定达说,将为优质中小企业精准“画像”,完善分类培育办法,支持中小企业参与产业基础再造工程、制造业强链补链行动、国家重大科技项目。

目前,工信部已建设21家国家级制造业创新中心,2家国家地方共建中心,工信部在2022年将进一步聚焦关键领域加大创新中心建设力度,通过中试、验证平台的完善,为助力企业创新提供更多服务。

形成良好生态,支持更多中小企业进入大企业供应链

“专精特新”中小企业深耕产业链供应链,离不开与大企业打交道。形成良好的生态,更有助于小企业干成大事。

“我们将进一步鼓励大型企业与配套中小企业建立利益共享、风险共担机制。”叶定达说,将在大中小企业融通创新等方面持续发力,发挥大企业作用,为中小企业可持续发展奠定坚实基础。

国务院发展研究中心企业研究所中小企业室主任马源认为,2022年将进一步引导大型企业开放场景应用,共享生产要素、搭建共性平台,对“小巨人”企业开放市场,支持更多中小企业进入龙头企业供应链,支持中小企业应用先进技术、工艺等,形成协同发展优势。与此同时,也将引导中小企业特色产业集群发挥政策集中、要素集约、服务集成等功能,培育特色化专业化竞争优势。

“这些措施很实,我们将抓得更实。”梁志峰表示,将逐步构建起优质中小企业梯度培育体系,示范引领更多中小企业向“专精特新”发展,真正形成中小企业“万马奔腾”的景象。

练好“独门绝技”,今年小企业怎样干出大事业